

POLITICKÉ ZPRÁVY ZAMORSKÉ

Od několika měsíců objevuje se v publicistice francouzské hlasy poplašné, v nichž upozorňují se, že přípravy konané z německé strany ku sřazení vojenského opožděného táboru u Malmédy na veškeré vřádné těsně u hranice belgické ohrožují jak neutralitu Belgie, tak i bezpečnost Francie, ano i Holandska. Pařížský "Matin" praví v jednom z posledních čísel svých, že Vilém II., ač nenastále vydává se za ochránce evropského míru, přece při tom dává stále signální zbrojíti k válce proti Francii, jež bude válkou na život a na smrt. V den, kdy by válka vypukla, napjali by odpůrci Francie stly své na její hranicích již do krajnosti. Německu jeví se nejprizíroznějším postupem proti severu francouzskému od Malmédy přes ctp belgického území, kdež právě Francie, spoléhajíc na to, že jest tu chráněna neutrálním územím belgickým, nevykonala až dotud skorem žádných opatření obranných. Malmédy leží jižně od Cách a proti Spa a Verviersu. Odtud mohli by Němci rychle proniknouti také až k Lutychu a tak Belgii přimětí, aby se buď podrobila okupaci německé, aneb aby se přidružila k Německu v zápasu jeho proti Francii. Z důvodů těch doporučují francouzské listy vládě důtklivě, aby i na onom pruhu hranic vykonala co nejrozsáhlejší obranná opatření vojenská proti možnému překvapení ze strany Německa.

Znamenitě nadělení očekává na podzim poplatnictvo v Německu. Jak známo, jest námořnictvo zamílovanou věcí Viléma II. a za něho bylo loďstvo válečné opětě rozmnoženo. Nedávno teprve dostavěn ohromný obrněnec "Ctsaf Be. d'ich I.", jenž i s vyzbrojením a děly na něm stál kol 20 mil. marků; hned tehdy ohlásil Vilém II. ve své řeči další stavby loďm. Nyní pak přidružuje se z Berlína, že na podzim žádáno bude na říšském sněmu 150—200 milionů na další rozmnožení válečného loďstva německého.

Belgické volby sněmovní, při nichž jednalo se dne 5. července o obnovení 77 mandátů, budou rozhodnuty teprve při volbách užších. Z uvedených 77 mandátů patřilo klerikálům 66, 10 liberálům a 1 socialistům. (Ve sněmovně jsou celkem 104 klerikálové, 33 socialistů a 15 liberálů.) V Bruselu na př. soustředili klerikálové 88,000 hlasů, 71,500 spojených radikálův a socialistů a 45,500 liberálův. Posud klerikálové ze 66 mandátů dobyli jen 38, kdežto sociální demokraté uhájili svůj a očekávají několik vítězství při užších volbách. Odevzdají-li liberálové prázdné listky, je většina pro klerikály zabezpečena. Se socialisty asi sotva budou hlasovati, a spoť v posledních letech nikdy tak nečinili. Belgický liberalismus je tž, jako v celém ostatním světě: raději rozhoďuje se pro klerikalismus, jež vřdy potíral, nežli s opravdovým politickým a sociálním pokrokem.

Říšský sněm německý přijal 222 hlasů proti 48 novým občanským zákoníkům, dlo to 22 let. V roce 1874 zvolena komise právních, již svěřen úkol vypracovati návrh jednotného občanského práva pro celou říši. Komise ta pracovala na návrhu 13 let, až do r. 1888, kdy výsledek práce její byl uveřejněn, aby ho veřejnost podrobiti mohla kritice. Hlasy kritiky pečlivě sbírány, návrh pak odkázán v letech 1891—95 komisi nové, do níž tenkrát přibíráni i národohospodářští odborníci. Práce, k jejímuž ukončení bylo potřeb 23 let, projednána pak v říšském sněmu za necelých pět měsíců. Nový zákon má mnohé přednosti, jichž mu ani odpůrci neodpírají, a sjednocuje právo soukromé, což samo již je značným pokrokem proti dřívějšímu, neboť v mnohých právních poměrech platí

do dnes v různých zemích německých, ba i v jednotlivých krajích ustanovení různá, často zásadně si odporující.

Persie, Rusko a Anglie. V posledním svazku měsíčníku "Nineteenth Century" uveřejněna pod záhlavím tímto stat sira Griffona, jež v Londýně pokládají za specialistu ve věcech perských. Stat patrně napsána za tím účelem, aby se opřela dosti rozšířenému v Anglii mšnění, že v posledních dobách anglický vliv v Persii vř a více slabne a ruský naproti tomu roste. Griffon to rozhodně popřít a tvrdí, že za posledních 50 let nikdy ještě vliv Anglie v Persii nebyl tak silný, jako nyní. Na města lenivých a bláznivých diplomatů poslal Anglie do Persie chlapky Henry Drummonda Wolfa a Mortimera Doranda, a tím ve vřivě anglickém na dvoře toheranském stal se úplný obrát. Vliv Anglie bude za nového šacha ještě větší, dovede-li se dobře chopiti jeho slabosti, jež se jeví manit zakládati hospodářské a finanční podniky. V závěrku autor praví, že cílem anglické politiky v Persii nemá býti rozdělení sféry zájmů s Ruskem, nřbrž "obrození" perského státu. Berlínské "Politische Nachrichten" posuzují článek Griffonův pravě. Obrozením Persie sir Griffon nerozumí samostatně, z vlastního počínu vyplývající obrození perského státního organismu, nřbrž takové postavení Persie k Anglii, v jakém nalézá se Egypt. V Egyptě znamená "obrození" úplné podrobení se anglickému vřivu a anglickým zájmům. Dohoda Persie s Anglií mohla by se státi jen na újmú Ruska. Ale právě proto třetí strany nebudou na šacha působiti ve smyslu anglickém.

"Variantský Dnevnik" uveřejňuje článek proti Maďarům, při němž dostává svůj díl i zahraničná politika rakouská. Maďari nemohou odpustit Rusku, že Srbové a Bulhaři se s ním sblížili a tím zadali strašnou ránu pšě maďarské, jež na Rusko a na ruskou vládu metá kádě kalu a klevet. Při tom se Maďari tvář, jakoby se na Rusy vztékali jen z čistě lásky k Bulhářům a Srbům. O zlobě maďarské netřeba se šfítiti. Vyztrá z ní i bázeň, že Bulharsko i obchodně tržne s Rakousko-Uherskem, jak se zdá pravdě podobným při tom, že Bulharsko váhá uzavřítí s Rakousko-Uherskem obchodní smlouvu, berouc si naučení z příkladu Srbska, jež bylo naproti Vřdnu a Pešti povolné a za to se octlo v nejhorší finanční mizerii. Všecky sořijské listy bez výjimky jsou pro celnou válku s Rakousko-Uherskem, vědouce, že za Bulhary šel by celý východ.

Srbové a Černohorci. "Nord" uveřejňuje článek srbského historika Pauly Srečkoviče, jehož některé poznámky k návštěvě kněžete Nikoly v Bělehradě zasluhuji, aby nebyly zřastaveny bez povšimnutí. Účelem obou srbských panovníků nebylo jen osvědčiti, že jejich domy žijou ve shodě, nřbrž i ukázati, že srdce všech Srbů bez rozdílu bijou jednohlasně. Účinek návštěvy kněžete Nikoly nezástal omezen na Srbsko a Černou Horu, nřbrž projevil se všude, kde lid mluví jazykem srbským. Maďarské úřady pokusily se zastaviti tento proud zapovídatelce Srbům uherským zúčastniti se slavností bělehradských. Ale nemohli jim zabrániti, aby přítomni byli duchem. Snaha vlády rakousko-uherské, odvrátiti účiinek událostí bělehradských, může jen zveličiti je, jako vřdy. Před okupací Bosny a Hercegoviny Srbové pravoslavní a mohamedánští žili v neustálém sváru. Od té doby, co se v Bosně usadilo Rakousko-Uhersko, neshody mezi nimi přestaly, ač Kallay právě na ně počítal. Rakousko-Uhersko ovšem spatřuje svou úlohu na Balkáně v něčem jiném, než Srbsko a Černá Hora. Vřak sám Kallay prozradil,

že Rakousko-Uhersko chce se státi velmocí balkánskou. Snad i vřychodí. Ale proč národ, s kterým Rakousko-Uhersko na té dráze počítati musí, jsou Srbové. U Srbů je příliš živý cit mravní a národní pospolitosti, aby dualistickému mocnářství sami pomáhali. Srbové s opovržením odmítli lišácké tvrzení rakousko-uherského tisku, že setkáni bělehradská je dílem rakousko-uherské diplomacie. Kdyby listy vřdenské a počtácké mély čest v této a vřádnost ku svým čtenářům, nebyly by před ně přišly s něčím tak směšným. Kdo přátelské setkání obou srbských panovníků učinil aktem historickým, je Rusko. Zřte moskevské korunovační rozliší se až po krajích jihoslovanských. A bratrský svazek panovníků srbských položil metropolitá Michal. Jen pravoslavní pochopí dosah tohoto skutku. Náboženství má na vřehodně národy rozhodující vřiv. A sřa pravoslavná nezklame miliony těch, kdo jí vřznávají a v ní doufají!

Z ČESKÝCH VLASTÍ.

Anglické vydání dějin Čech — Bohemia. An historical sketch by Lützow. With sketch maps and tables — vyšlo min. měsíce u Chapman & Hall v Londýně. Prospekt upozorňuje, že rukověti dějin českých pro anglické obecnstvo je potřeba i ukazuje ke stykům Čech s Anglií. "Vřvoj dějin českých vřzná se se jmény, jež mají velikou zajímavost pro anglického čtenáře: Král Karel (syn velkého krále českého, jenž bojoval a padl u Kresčaku) byl též císařem německým, vlastenec a státník, po němž jmenují se pověstné lázně Karlovarské; Hus, jenž pokračoval v duchu zásad Wickliffových, razil dráhu protestantské reformaci. Žižka a Prokop, dva vojevůdci ve válkách husitských, jichž strategie a taktika zahájily moderní metody válčení. Války husitské zjednaly Čechům nezávislost, kteráž zanikla teprve, když katolická reakce stala se příliš silnou v poměru k izolovanému slovanskému státu. Ztráta nezávislosti poutá se těsně ke jménu Bedřicha, zimního krále, jenž pojal za manželku Elišku, dceru anglického Jakuba I." Kniha obsahuje mimo to též dějiny české literatury i zprávy o styku Čech s východní církví.

Nejstarším mužem v království českém jest člen vojenského vysloužilého spolku ve Skalici u České Lípy, Josef Berndt, který narodil se r. 1788 a čtá tedy 108 roků.

"Umělec" v nebezpečí života. V Brně mělo býti pořádáno představení cirkusem Sidoliho a hned z počátku oznámilo jeho fideletství, že mimo jiné bude se produkovati vycvičený býk. Představení mělo se konati v úterý, 7. července, ale nedošlo k němu. Býk působil totiž v jednom cirkú v Ramonsku, odkud přivoz dobytka do Rakouska je zakázán. A býk, byť by sebe lépe byl vycvičen, patřil přece jen k dobytku a proto nedostal se tak snadno přes hranice. Teprve když příslušný orgánové dali se přesvědčiti, že tento "umělec" není všední zvíře a že s ním dle zákonitých předpisů nakládati se nemůže, povolena byla doprava býka do Rakouska. Ale v Brně jsou jiného náhledu. Přivezený býk byl tam ihned zabaven a odveden do městských jatek, kde dle znění zákona měl býti poražen. Majitel zvířete nemálo byl tím rozrušen. Pravil, že býka neprodá ani za 20,000 zl. Vynaložil dlouhoulostnou práci a bezpříkladnou trpělivost, než vycvičil neobhrabané zvíře, jež má pro něho zcela jinou cenu, než pro hospodáře nebo řezníka. Ale nic naplat. Úřad poukazoval jen na zákaz přivozu dobytka z Ramonska, rozhodl také v tom smyslu,

Můžete vyléčiti... jakýkoliv druh letních nemocí, křeď, žaludeční křeď, cholera morbus, pršjem, úplavici atd., ať jste jakkoliv napadeni. Vyléči je Perry Davis' Pain-Killer. Nemusíte hledati lékaře aneb přebíhati po světelné bolesti. Když máte Pain-Killer po ruce, jest allevní bolestí jistě. Nečekejte až onemocníte. Kapsle si láhev hned, poněvadž napadení nemocí přichází náhle a potřebuje okamžitě pozornosti. Pain-Killer jest na prodej ve všech lékárnách. Cena 25c a 50c láhev

ale ponechal majiteli na vůli, aby se odvolal. Tžj posnřil a policejního fideletství a městodržitelství všechny možné kroky, ale bezvřsledně. Proto podal žádost k ministerstvu obchodu za vydání býka. Od tohoto rozhodnutí záviseti bude, bude-li štytný a rohatý "umělec" v cirkú produkovati, nebo zřhne-li palci ležnickou.

Děsné neštěstí u Hluboké. Ve středu dne 8. července odpoledne stal se rybník "Bestrev", rozševřel se po veliké ploše vedle železniční tratě Hluboká-Zliv, jevřtém děsné katastrofy. Při panujícím parnu odpočivala na břehu, nedáleno stanice Hluboké, rodina Jos. Úředníka, z otc, matky a 5 dítek sestávající. Vrřtali se před nešťavem z Ameriky, kde, nenaleznuvše ani štěstí, ba ani vřřivly, přišli k poznání, že břda přece se snášť doma lépe, než za oceánem. Malý chlapec koupal se v rybníce. Zašel však poněkud dále, směrem ku splavu, kde sklouznul do hluboké stoky a tonul. Matka vidouc to, skočila bez rozmyšlení — až na ruce měla malé dítě — za tonoucím chlapcem. Voda se nad obou zavřela — několik zoufalých, avšak marných pokusů náleďovalo. Tím však neštěstí dovršeno nebylo. Otec, vida zoufalý zápas svých milých, vrřnul se do vřin. Vše marno — i jemu staly se vřny hrotem. Tak v několika okamžicích pohltit zřadný živel čtyři životy lidské. Pátá oběť byla mu vřrvána. Ze třti, na břehu stojících a hrřzné ty výjevy pozorujících dětí, skočil totiž jeden chlapec za svými rodiči, byl však svědkem katastrofy, jistým mladčkem, v řas zachráněn. Tři sirotci, 13, 10 a 4 roky staří, stáli tu na hrřzi opuštění a v neskonale břdě. — Rodina byla příslušnou do Terešova, v okresu zřirovském.

(ZASLÁNO).

Čt. redakce! Račte laskavě následujřte ve Vašem ct. listu uveřejnit. Jak se ct. čtenářii budou pamatovati, bylo pokynem Dr. F. Stáně z Hory Kutné učiněno povolání v našich českých listech, by přátelé školního musea tamního pro oddělení americké dle možnosti různými předměty přispěli. Následujřte krajané laskavě přispěti dary: soudce Q. J. Chott, K. Novák, F. Hess, L. Inč, C. Hurt, H. Hrejša, J. Spěvák, F. Mencl, Červený a Hora, Anton Pregler, sl. M. Štuplova a př. Julie Preglerová. Okolo 300 předmětů bylo mým prostřednictvím na patřičné místo zasláno. Pokládaje za svou povinnost ct. rodáky uvědomiti o rozdělení předmětů, sděluji, že jsem obdrřel tyto dny troje řřkřvzdání v elohu následujřtím: Rolnické škole v Kutné Hoře dostalo se laskavostí slovutného pana c. k. rady Mudr. Frant. Stáně ze sbřrky krajanů z Chicaga, panem Ant. Preglerem sem zasláně mnoho pěkných darů (druhů obilí, přřrodnin i průmyslových vřrobků), kterými platně rozmnoženy byly učební pomůcky školní. Z té přířiny v milé povinnosti a upřřmně vřděnosti dovoluje si v účtě podepsané fideletstvo vysloviti jak velectěnému p. zasřlateli a dárci Ant. Preglerovi, taktěž ostatním pánům v Chicagu, tak i slovutnému panu Mudr. F. Stáněmu v Hoře Kutné nejupřřmnějš a nejeřdečnějš řřkř.

Za rolnickou školu v Kutné Hoře, František Cievárek, fidelet.

Druhě řřkřvzdání ani následovně: Konáme zajistě milou povinnost, vyslovujřce Vám vřnově řřky za řřdně a vřněně předměty, které jste sbřřkám našim vřnovati a zaslati řřčili a prošřme, abyste naše upřřmně řřky tímocili tím pánům, kteřř k rozmnožení sbřřky té platně přispěli. Připomínajřce, že předměty tyto budou ozdobou našeho musea, sbřřky ethnografické, prošřm, abyste i budoucě zřstali obětavřmi podpůrci snah našich vlasteneckých. Z vřboru archaeolog. sboru "Wocela" v Hoře Hutné dne 27. května 1896. Emil Seminger, správce sbřrky; Karel Vorřřek, arciděkan; H. K., jednatel "Wocela"; Dr. F. Stáně, přřseda.

Třetí řřkřvzdání má tentěž obsah a jest potvrzeně pečeti Vřsobecné školy. — Taktěž Dr. Fr. Stáně mezi jiným pšce: Jak vysocě Vaše dary zajřmajř obecnstvo, toho řřkřvem jest, že snad každodenně hlášť se jednotlivci i fideletii o dovolení, by mohli si prohlédnouti krásné ty předměty. Každý obdivuje řřskoamerickou obětavost a konče řřkřvzdání, praví: Pro tisícce jest to morální poučení. — Na dotaz v několika dopisech, na mne zasláných dlužno mě odpověditi, že ochotně přijřmám každý předmět pro účel naznačený a budu i na dále americkou sbřrku v českém museu v Kutné Hoře rozmnožovati a jakmile více předmětů dohromady se sejde, s nevjřtář ochotou opět na patřičné místo zashu. S veškerou řřctou, Anton Pregler, Irving Park, Ill.

Nemohla se hnout — Sharon, Pa. — Pani Zuzana Krajinakova pšce v dopise ze dne 2. června 1896:

"V řřjnu 1895 počala jsem pocřvovati svřchovanou slabost v celém těle svém. Nevřnovala jsem tomu z počátku mnoho pozornosti, majřce za to, že to pouhě, ale na místě toho jsem slabla a huběňla a moje plet žloutla; i břimo mých očí se tak zřbarvilo. Konečně musřla jsem ulehnuti. Přřtele moje povolali lékaře, ale zdřlo se, že mi nemže pomoci a bylo mi čim dále tím břře. Levě ledví moje oteklo, tak že musřli přřložit na střřdně místa sedmáct pijavek, ale bolest nepominula. Došlo to tak daleko, že moje řřdy, ruce, nohy, ba moje prsty u nohou a rukou zdřly se úplně ochromeny a nebyla jsem s to se pohnouti. Mysřila jsem, že to dle nevydrřím, jelikož jsem byla celá zřřevněňlá. Když jsme byli téměř v zoufalství, byly nám vaše prostředky odporučeny. Mřj manžel začal mi dávatí Dra. Petra Hoboka a třel nás, kde bolest byla nejprudějš Léčivým Olejem řřli linimentem. Vypotřebovali jsme mnoho láhvi léku, ale netrvalo to dlouho i počala jsem cítiti, že je mi lépe. Nabudeti jsem o moji slabosti, přřpamatuji-li, že jsem nemohla pouřřiti řřdně jiné stravy mimo mléko, jelikož žaludek můj zřčoval se nřco jiného zřpracovati. Zdraví mé vřracelo se povolně, ale jistě. Uřřivala jsem Hoboka pečlivě a přřsně dle návodu. Ve třech měsřcích byla jsem opět na nohou. Děkuji Bohu za svoje uzdravení. Přřjměte můj nejvřřejš pozřřav".

A. L. WILLIAMS FRANK PIVONKA. Hlavní fidelet a prodávě. Finanční řřdice Williams & Pivonka. Komisionář se živým dobytčím. SVŘTNIK 117, Exchange Building, Union Stock Yards, South Omaha, Neb. Křmřme dobytek na poládání. Dopřřte si o třřzí zprávy neb takřkřvli podrobnosti, dobytka se třřkřřte. JSME ZDE OD TOHO. WILLIAMS & PIVONKA. 1896